A csudagyerekek helyett tjabban "szamold miivészek", "gyorsszamolok" 1épnek fel és bamulatba ejtik a kozonséget
mutatvanyaikkal, tobbnyire sokszamjegyi szorzasokban, hatvanyozasokban stb. &llanak. Az értelmes gyakorlatozas
mellett rendszerint egész sereg fogassal ¢lnek, melyek mind a szokasos eljarasnal joval rovidebb aton vezetnek czélhoz.
Egynehany kevésbé ismertebb el6nyt és fogast akarunk itt bemutatni. Igy pl. ha 189637-tel kell 874316-ot megszorozni,
elGszor 7-tel szorzunk, aztan ezt a szorzatot 9-czel (mert 7 x 9 = 63) és végiil a 2-ik sort 3-mal (3 x 63 = 189), az utobbi
eredményt azonban mar 2 hellyel balra irjuk. A kozonséges és ezen - mondjuk tomoritett - szorzas kozti kiilombség
szembeting, ha leirjuk.
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Természetesen nem csak ily nagy szdmoknal hasznalhatjuk czélszertien ezt a médot, hanem mindannyiszor, valahany-
szor ilyen Osszefliggés van az egyik vagy maésik tényez6 szamjegyei kozt. Pl. 364-gyel ugy szorzunk, hogy 4-gyel, ezt a
részletszorzatot aztan 9-czel; 72369-czel agy, hogy el&szor 9-czel, aztén ezt a sort 4-gyel és a masodik sort 2-vel; csak a
helyértékre vigyazzunk! Igy 22328-nal elgszor 8-czal, az eredményt 4-gyel fogjuk szorozni, a 3-ik sort pedig ugy kapjuk,
hogy a szorzandd kétszeresét egy szammal eltolva 6nmagahoz adjuk. Egyszerd a két szamjegyd szamok szorzatanak
képzése is, ha az egyik tényezd tizes szdm. Ha ugyanis a maésik is 10-es szadm, akkor az egyeseket Osszegezziik és ezen
Osszeg 10-szereséhez 100-at és az egyesek szorzatat adjuk. (1317 = 100 + 121; 1916 = 150 + 154 stb.) Ha a masik
szam mar huszas, akkor a tizes szam egyeseit 2-szer kell venni és a masik szamhoz adni, ha 30-asokrol van sz6, 3-szor
sth., aztdn 10-zel szorozni és hozzdadni az egyesek szorzatat. 27-14 = 350+ 28; 35-13 =440+ 15; 57-17 = 920449
stb.) Altalaban — ez egytttal a bizonyitas — (n-10+a)(10+b) = n-10? +al0+bn- 10+ ab= [(n- 10+ a) + nb]10 + ab.
Az t.n. komplementaris, a 10 megfelel6 hatvanyara egyméast kiegészité szamok hasznélata is egyszertsiti a szorzast.
Ha két egyenls szamjegyd szdmot akarunk egymassal szorozni, igy jarhatunk el: az egyik szambdl levonjuk a méasiknak
kiegészitését és melléje frjuk a két kiegészités szorzatat. Pl. 95 x 96 = 9120; mert 95 —4 = 91 és 5 x 4 = 20. Ha
tobbjegyl szdmok vannak, tigyelni kell arra, hogy egyenlé szamjegybdl alljon mindkét szdmcsoport; ha a kiegészitések
szorzatdban tobb van mint az elsé kivonés eredményében, egyszertien a megfelel6 szamhoz hozzaadjuk; ha pedig keve-
sebb, a hidnyt 0-sal potoljuk. PL. 9998 x 9956 = 99540088. A szabdly kiilonben nyilvanvald, mert (egyszertiség kedvéeért
csak 3 jegyd szdmot véve):

(10%ay + 10b1 + ¢1)(10%az + 10by + co) =

= [(10%a1 + 10b; + ¢1) — (10* — 10%ag — 10by — ¢2)]10% + (10° — 10%a; — 10b; — ¢1)(10° — 10%az — 10by — ¢2) =
= 104a1a2 + 103(a2b1 + a1b2) + 102(a201 + aica + b1b2) + 10(brca + bacy) + cico.

Ha két oly kétjegyd szamot kell egymassal szorozni, melyeknél a 10-esek ugyanazok, az egyesek pedig egymast 10-re
kiegészitik (pl. 76 x 74), akkor a 10-est a legkGzelebbi magasabb szammal szorozzuk és az egyesek szorzatat hozzairjuk,
tehat 76 x 74 = 5624. Kiterjeszthetjiik 100-akra is, pl. 153 x 157 = 15 x 16 + 21 = 24021. Kiilénben (10a; + b1)(10a; +
10 — by) = (10%a1(as + 1) + b1 (10 — by).

Ha a tizesek nem ugyanazok, hanem az egyik egy egységgel nagyobb mint a masik, az egyesek azonban komple-
mentarisak, akkor a szabaly: a nagyobb tizest magamagéaval szorozzuk, a szorzatbol 1-et levonunk; a nagyobb szam
egyesét is magamagaval szorozzuk és ennek kiegészitGjét irjuk az el6bbi eredmény mellé; pl. 67 x 53 = 3551. Mert
[(10a1 + b1)[(10a; — 1) 4+ (10 — by)] = 10%a3 — b? = 10%a? — b3 = (10%a] — 10?) + (10% — b?).

Ha vegyes torteknél a két tényezé tortjei egymast 1 egésszé egészitik ki és az egészek egyenldk, az egészet megszoroz-
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zuk az 1-gyel nagyobb szammal, ez lesz a szorzat egésze, a szamlalét szamlaloval, nevezst nevezével; pl. 9§ X 9§ = QOg.



